

Министерство образования и науки Автономной Республики Крым
Крымское республиканское внешкольное учебное заведение
«ЦЕНТР ТУРИЗМА И КРАЕВЕДЕНИЯ УЧАЩАЯСЯ МОЛОДЕЖИ»

ДРЕВНИЙ ГОРОД ЭСКИ-КЕРМЕН



Автор
Щур Михаил Иванович,
заведующий экскурсионным
отделом КРЦТКУМ

Симферополь- 2006

Введение

На современном этапе духовного возрождения независимой Украины неотъемлемой составляющей общественного движения и научных достижений является историческое краеведение, направленное на возрождение духовности, исторической памяти, формирования у граждан, и прежде всего у молодежи, любви к родному краю, национального патриотизма, уважения к людям и событиям, ответственности за сохранение историко-культурного наследия.

Данная методическая разработка экскурсионного маршрута предназначена в первую очередь в помощь руководителям туристских групп совершающих походы, экскурсии, экспедиции в районе Юго-Западного Крыма, педагогическим работникам внешкольных учебных заведений при проведении занятий по краеведению, учителям во время подготовки и проведении уроков истории, географии, краеведения.

Министерством образования и науки Автономной Республики Крым проводится работа по разработке основ научно-методического обеспечения краеведения в общеобразовательных, профессионально-технических и высших учебных заведениях автономии. В соответствии с этой программой разрабатываются циклы экскурсий и маршрутов походов в соответствии с учебными программами по истории, литературе и географии, расширяется практика проведения краеведческих туристско-экскурсионных экспедиций, походов школьников и молодежи.

Экскурсионный маршрут (далее экскурсия) – это коллективное посещение учащейся и студенческой молодежи обозначенных мест с образовательной, учебно-воспитательной, научной или развлекательной целью.

Экскурсия представляет собой наглядный процесс познания окружающего мира, процесс знакомства с особенностями природы, истории, быта, достопримечательностей определенного города, региона, объекта.

Слово «экскурсия» происходит от латинского «excursio» (поездка), в русском языке оно появилось в XIX веке.

Экскурсия в современном понимании – это методически продуманный *показ* достопримечательных мест, памятников истории и культуры, в основе которого лежит анализ находящихся перед глазами экскурсантов объектов, а также умелый *рассказ* о событиях, связанных с ними. В краткой форме сущность экскурсии можно определить так: экскурсия – сумма знаний, в специфической форме сообщаемых группе людей, и определенная система действий по их передаче.

При проведении экскурсии с учащейся и студенческой молодежью необходимо руководствоваться требованиями приказа Министерства образования и науки Украины «О внесении изменений к Правилам проведения туристских путешествий с учащейся и студенческой молодежью Украины» от 24.03.2006 № 237.

Методическая разработка посвящена одному из самых интересных памятников Юго-западного Крыма – средневековому городу Эски-Кермену. Этот памятник относится к числу так называемых «пещерных городов», расположенных на возвышенностях Внутренней гряды Крымских гор. Название «пещерных городов» в Крыму связано с наличием искусственных пещерных сооружений, высеченных в толще горных пород. Эски-Кермен не только один из самых больших «пещерных городов», но также один из наиболее изученных археологических памятников средневекового Крыма.

Эски-Кермену посвящено много статей в научной литературе. В последнее время издаются различные путеводители по городищу, но в подавляющее большинство книг рекомендуется и описывается маршрут от главных городских ворот до внешнего колодца и обратно. В таком варианте удлиняется маршрут, следовательно, и время (большинство туристских групп и все автобусные экскурсионные группы прибывают к Эски-Кермену с севера). С точки зрения методики тоже логичнее построение маршрута с севера, т. к. экскурсионный рассказ построен по нарастающим действиям, от более простого по нарастающему, к кульминации.

Эски-Кермен гораздо «смотрибельнее» Мангула, но в силу различных причин (известность, сложившиеся традиции, наличие хорошего подъезда) Эски-Кермен гораздо менее посещаемый экскурсионный объект по сравнению с «пещерным городом» Мангул, который находится всего лишь в 4 километрах.

Основная цель работы:

описание маршрута движения с севера на юг до городских ворот и далее к храму «Трех всадников»;
разработка технологической карты экскурсионного маршрута «Древний город Эски-Кермен»;
составление контрольного текста экскурсионного маршрута «Древний город Эски-Кермен»;
составление «портфеля» экскурсовода.